

# 司法社工,法律条款外的温情注脚

本报记者 杨超 马忠 文图

## 一线探访 能帮什么忙

从“迷途少年”到“学徒小匠”,在宁夏司法社工的温情帮扶下,为未成年的他们点亮一盏盏灯。

2025年12月14日,吴忠市利通区人民检察院“小白杨”工作室里,气氛安静而专注。17岁的小王(化名)正低头认真填写着一份工作技能清单。身边的司法社工王欢耐心陪伴,不时轻声叮嘱。

此前,小王因涉嫌盗窃,但犯罪情节较轻、具有自首和悔罪表现,被利通区人民检察院作出附条件不起诉决定。检察机关同步引入吴忠市至善社会工作发展服务中心的司法社工,为他量身定制了为期6个月的考察帮教。

初见小王时,辍学在家的他迷茫无措。司法社工王欢没有急于说教,而是化身“人生规划师”,为他量身制定了“三步走”帮教方案:第一步,从修复家庭关系入手,引导他学会换位思考,唤醒内心的责任感;第二步,通过专业的心理测评和职业倾向测试,精准挖掘出他动手能力强的优势,为他锚定汽修职业发展方向;第三步,依托法治教育课堂、心理团辅活动和社区志愿服务,帮助他重塑社会规则意识,顺利融入社会。

不久后,小王成功走进当地一家汽修店,从“问题少年”转变为专注拧紧每颗螺丝的“学徒小师傅”。如今,他在纸上一笔一画地写下了清晰而坚定的目标:“学会汽车打蜡、清洗内饰,考取入门证书。”

小王的蜕变并非个例,在利通区,司法社工帮扶的另一个女孩小刘(化名),也迎来了人生的“向阳而生”。

司法社工余娇初次见到小刘,她总是用口罩遮面,内心也仿佛筑起了高墙,不按时报到、抗拒交流、拒绝帮教。面对这块“坚冰”,余娇没有退缩,开启以耐心和专业为武器的“破冰”行动。

一次次入户走访,一场场个案会谈,余娇以真诚的倾听和同理心,慢慢叩击小刘紧闭的心门。终于,一次深入交谈中,小刘痛哭流涕地倾诉了因冲动而犯错的往事,“这些话我从没对父母说过。现在跟你说出来,心里就松快多了。”

自此,坚冰开始融化,余娇也趁热打铁,邀请小刘参加小组活动和法治教育。从犹豫到尝试,小刘逐渐找回勇气,有一天她主动摘下口罩,“我不怕别人怎么看我了,我想勇敢做自己。”后来在职业规划小组中,小刘很喜欢美甲设计,司法社工便积极为她链接学习资源,鼓励她追逐新梦想。如今,小刘自信地投身美甲行业,学习技艺,拓展社交,从封闭自卑走向了开朗自立。

## 深入探析 服务如何落地

2025年12月25日,西吉县民悦社会工作发展服务中心的办公室灯光还亮着,司法社工伏亚军翻开帮教档案,里面记录着盗窃少年知道自己姐姐的前途可能受影响时泛红的眼眶,附条件不起诉少年第一次正视人生选择时颤抖的指尖,还有那些在法治情景剧中踊跃举手的孩子们清澈的眼神。

“每个孩子走偏的背后,都有一张破碎的安全网。”伏亚军说,他所在的团队也正成为修复这张网的关键力量。

16岁的小骏(化名)因多次盗窃被羁押在看守所。年幼的他,父亲两年前意外去世,母亲患有精神障碍。无人监管的小骏辍学后长期混迹网吧,盗窃手机、现金和烟酒。而直到他被抓,家里都无人知晓。

“我知道错了。”小骏说。当伏亚军告诉他,案底可能影响正在读高三的姐姐未来考大学,找工作时,小骏猛地抬起头,眼眶瞬间红了。“结束访谈时,他突然问我:‘我妈还好吗?’伏军回忆,“得知母亲在家,这孩子当场痛哭。”

司法社工的社会调查,也揭开了小骏走错路的深层原因:家庭监护实质性缺失、经济困顿、不良朋友裹挟。但他本性不坏,也渴望改变自己,“如果能重新来过,我会选择去打工,而不是去偷。出去后,我想跟舅舅跑车,或去新疆找哥哥学手艺。”

随后,司法社工向检察机关提交专业报告:小骏再犯风险评分5.6分(满分10分),建议通过心理疏导、职业规划、家庭关系修复、朋辈隔离等综合干预,风险可降至2分以下。“我们不做评判,只呈现全景。”伏亚军解释,司法社工的社会调查,能帮助司法机关跳出“就案办案”,看到案件背后的社会根系。

深度参与帮教的司法社工,常面临双重挑战:如何敲开孩子的心门?如何赢得家长的配合?17岁的小杰(化名)因盗窃被附条件不起诉,母亲的溺爱成了“甜蜜的枷锁”,身边闲散的朋友也不断拉扯他。

第一次见面,小杰蜷缩在廉租房的沙发角落,声音细若蚊蝇。“我就是想找个来钱快的活。”伏亚军没有说教,搬个小凳子坐在对面,安静地听他倾诉:被朋友胁迫卖手机的委屈,辍学后的孤独,母亲只给钱不沟通的失落……改变始于一次法治教育基地参观,看到真实案例中16岁未成年人盗窃后对其一生的影响,小杰攥紧拳头懊悔道:“原来冲动真的要付出一辈子代价。”

随后,伏亚军组织了一场特殊的“家庭对话”:他引导着小杰母亲说出照顾的疲惫和因亏欠感而产生的过度物质补偿心态,小杰则鼓起勇气说出对情感陪伴的真实渴望。今年,母子第一次平静对视。母亲轻拍儿子手背时,小杰再也没有躲闪。

“未来想成为什么样的人?”伏亚军和小杰玩起了“人生推演”游戏。当看到“汽修师傅”的卡片时,少年眼睛亮了。随即,司法社工链接当地修理厂资源,安排学徒岗位,并规划后续职业路径。

如今的小杰,每天早出晚归学手艺,生

## 直击问题 面临哪些困境

活有了稳定的节奏。他主动向伏亚军汇报学习进展,那个迷途少年终于按下了人生的“重启键”。

司法社工的工作远不止个案帮扶。在西吉县吉强镇锦绣社区,一场别开生面的“反校园欺凌情景剧”正在上演。伏亚军和同事将一些法律知识编成剧本,让学生扮演其中的角色。

“如果被同学孤立怎么办?”“看到别人被欺负该做什么?”互动环节,孩子们争相举手。这种沉浸式普法,比单纯讲座效果更显著。同时,伏亚军团队还定期筛查社区内有不良行为倾向的青少年——经常逃学、与社会闲散人员交往过密等,通过早期心理疏导、家庭支持介入,将犯罪风险扼杀在萌芽状态。

“我们填补的是法律刚性框架之外的温情地带。”伏亚军说,包括为未成年被害人提供心理干预,帮助社区矫正对象重建生活秩序,为司法决策提供更立体的参考。

小王和小刘的重生之路,映照出作为“引路人”的司法社工发挥出的专业力量。他们不是冰冷的监督者,而是通过社会调查、定制方案、链接资源、修复关系,全方位助力迷途少年重塑价值观、重建生活坐标。

“我们会对一些偶发、罪名较轻,例如盗窃金额较低,相对不起诉和附条件不起诉的未成年人进行6个月到1年的考察帮教。”2025年12月25日,银川市兴庆区人民检察院相关负责人唐文皓表示,帮教工作通过政府购买项目,由司法社工进行心理辅导、思想教育等帮教工作。同时,在涉罪未成年人案件移交到检察机关后,会委托司法社工进行社会调查,包括个人经历、家庭情况和学校教育情况等,“司法社工对违法原因等进行全面调查,出具报告,我们因此评估是否有挽救的可能。”

“司法社工在社会调查方面非常专业,也给检察官提供很大帮助。”唐文皓说。从个案干预的“绣花功夫”,到专业社会调查、心理辅导、普法教育,司法社工正为迷途中的少年铺设一条更科学、更有温度的归之路。

“谢谢你们没有放弃我,我以后一定好好学习,做个对社会有用的人。”近日,在青铜峡市人民检察院举办的一次帮教座谈会上,曾因一时糊涂参与电信网络诈骗的16岁少年小杰(化名)感谢道。

小杰因监护人监管失职,曾为牟取“快钱”误入歧途。检察机关审查案件时发现,小杰主观恶性不深,具备挽救的可能。为避免因为一次错误而阻断他的人生道路,检察院依法对其作出附条件不起诉决定,并启动“1+1+1”帮教模式——由一名检察官、一名司法社工与一名监护人组成帮教小组,全方位关注小杰的心理状态与价值观重塑。同时,青铜峡市人民检察院向小杰的监护人发出《督促监护令》,并引入专业家庭教育指导师开展针对性指导。经过多方共同努力,小杰重返校园。如今,小杰不仅考到了心仪的计算机专业且成绩优异,他还积极参与志愿服务,用自身经历激励他人。

## 直击问题

## 面临哪些困境

如今,小王在汽修店里忙碌,小刘在美甲店下订单。无数像王欢、余娇、伏亚军一样的司法社工,用专业与坚守守护着一个个边缘的青春,等待更多迷途少年走回正途。但挽救一个少年,不仅仅是司法的责任,更是整个社会需要携手作答的温暖课题。

2023年,《未成年人司法社会工作服务规范》发布,首次在国家层面明确了司法社工干什么、干到什么程度,为全国司法社工工作提供了权威指南。“从此,社工介入司法保护,不再是‘可选项’,而是‘必答题’。”吴忠市至善社会工作发展服务中心负责人肖林表示,他也坦言,我区司法社工工作的开展遭遇多重困境,其中核心困境便是:社会支持资源薄弱。

“许多涉案未成年人年龄小、技能低,阅历浅,维持生计都很困难。”肖林指出,他们往往只能到餐饮、理发等行业当学徒,发展空间有限。更棘手的是,当司法社工为他们链接就业资源时,常遭遇冷感,“企业、教育机构等参与意愿非常低,尤其是对有盗窃等前科的未成年人,偏见依然很深。”肖林说,这也导致涉案未成年人融入社会的效果大打折扣,甚至连基本生存都做不到。

唐文皓告诉记者,兴庆区人民检察院也曾召开专门会议,邀请企业座谈商议接收部分帮教效果较好的未成年人,但大多被拒绝。同时,他们也曾联系一些职业教育学校,想让涉案未成年人学一技之长,也被拒绝。

资源短缺与社会偏见,像两道无形的墙,挡住了部分孩子通往新生的路。尽管司法社工能点亮一盏盏心灯,但仍需整个社会共同努力,才能铺就一条更宽广、更温暖的回归之途。

“我们在社会调查时需要联系孩子家长、学校,在救助孩子时需要教育、民政、妇联等部门帮助,但常常被忽视。”伏亚军说,同时,当服务对象出现偏差行为时,司法社工缺乏有效制约手段,“我们被赋予部分监督职能,却没有执法权,很多事都做不了。”

同时,我区司法社工工作尚处于起步阶段,而涉案未成年人帮教又需要心理疏导、跨文化沟通、职业规划等多元服务。“我区现有司法社工培训,对高级心理干预技能、特定族群沟通技巧等存在不足。”肖林说。

“我区司法社工基本依靠政府购买服务生存,工作待遇等无法保障,既招不来高级人才,也无法保障司法社工能够长期从业,导致很多司法社工是刚毕业的年轻人,经验不足。”唐文皓表示,“我区司法社工工作尚处于初级阶段,很多本土化方法尚未成熟,处理心理创伤、家庭关系等复杂个案的经验比较匮乏。”目前,我区22个市县(区)检察机关全部引入司法社工,但公安、法院引入较少。“未成年人首次发生盗窃、吵架等事情,公安民警发现后,如果第一时间引入司法社工介入,开展社会调查评估其危险性,及时给予法治教育、心理辅导、家庭教育辅导等,很可能在他们踏错第一步时就被及时阻止,避免走向犯罪深渊。”唐文皓说。

“在司法体系中找到精准定位、与司法机关有效协作,我们现在全靠‘干中学’,艰难摸索。”伏亚军表示,解决我区司法社工遇到的困难,需要自治区相关部门制定更清晰的制度,更重视司法社工的作用,为司法社工提供更系统的专业培训,以及更广泛的社会认知度。

为让更多深陷泥沼的孩子被托举至阳光下,我区司法社工正沿着精进专业的破局之路坚定前行,他们希望能获得更多支持。

## 防范青少年药物滥用



吴忠市至善社会工作发展服务中心司法社工开展服务工作。

西吉县民悦社会工作发展服务中心联合禁毒办开展预防青少年药物滥用讲座。